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ინსტრუქცია დავალებებისათვის 1 - 58 

დავალებაში დასმულია შეკითხვა და მოცემულია ოთხი სავარაუდო პასუხი, რომელთაგან 

მხოლოდ ერთია სწორი. პასუხების ფურცელზე მოძებნეთ დავალების შესაბამისი ნომერი, 

ნომრის ქვემოთ იპოვეთ უჯრა, რომელიც თქვენ მიერ არჩეულ პასუხს შეესაბამება და 

დასვით ნიშანი „X“ ამ უჯრაში. 

 

 

1. ადამიანში რომელ უჯრედს აქვს მიტოზურად გაყოფის უნარი?  

  

        ა) სპერმატოზოიდს   გ) თრომბოციტს 

  ბ) ერითროციტს          დ) ლეიკოციტს 

 

2. რომელი მეთოდით ადგენენ ადამიანში დაუნის დაავადებას? 

 

       ა) გენეალოგიის         გ) ციტოგენეტიკური 

       ბ) ბიოქიმიური           დ) ტყუპების 

 

3. სანერწყვე ჯირკვლების მოქმედებას არეგულირებს: 

        

   ა) შუამდებარე ტვინი   ბ) მოგრძო ტვინი    გ) შუა ტვინი   დ) ნათხემი 

 

4. ასკილის ბუჩქზე გვხვდება სხვადასხვა ზომის ყვავილები და ნაყოფები. ცვალებადობის 

რომელი ფორმის მოქმედებითაა გამოწვეული ეს ცვლილება? 

 

     ა) მუტაციური      გ) კომბინაციური   

 ბ) ონტოგენეზური     დ) მოდიფიკაციური 

 

5. ილუსტრაციაზე მოცემულია: 

 

 

 

 

 

 

 

 

ა) მცენარეული უჯრედის ზრდა 

ბ) ბაქტერიული უჯრედის გამრავლება 

გ) ცხოველური უჯრედის განვითარება 

დ) ცხოველური უჯრედის გამრავლება 
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6. ენერგიიის რა ფორმად გარდაიქმნება მზის ენერგია ეკოსისტემაში? 

 

         I – ქიმიურ      II – სითბურ    III – მექანიკურ 

 

 ა) მხოლოდ I     ბ) მხოლოდ II     გ) მხოლოდ I და II     დ) I, II და III  

 

 

7. სურათზე მოცემულია ადამიანის ქალა. ციფრებით აღნიშნულია ქალას ძვლები. 

განსაზღვრეთ რომელია კენტი ძვლები: 

 

 

 ა) 1 და 3     

 ბ) 2 და 3     

 გ) 3 და 5    

 დ) 4 და 6 

 

 

 

  

 

 

 

8. ძვალთა შეერთების რომელ ფორმებს ვხვდებით ქალაში? 

 

          I – უძრავს     II – ნახევრად მოძრავს     III – მოძრავს 

 

  ა) მხოლოდ I      ბ) მხოლოდ III      გ) მხოლოდ  I და III       დ) I, II და III 

 

 

9. პროცესი, რომლის შედეგადაც გადარჩებიან და შთამომავლობას ტოვებენ სასარგებლო 

ნიშნების მქონე ინდივიდები, არის: 

 

      ა) არსებობისათვის ბრძოლა 

     ბ) ხელოვნური გადარჩევა 

      გ) ბუნებრივი გადარჩევა 

      დ) ახალ სახეობათა წარმოქმნა 

 

 

10. საჭმლის მომნელებელ არხში რომელ ნივთიერებები არ იშლება ფერმენტებით? 

 

    ა) ცილები და ლიპიდები           გ) ცხიმები და სახამებელი 

    ბ) სახამებელი და ცილები         დ) გლუკოზა და ამინომჟავები 
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11. ცვალებადობის რომელმა ფორმამ გამოიწვია ინდუსტრიულ რაიონებში გავრცელებულ 

მწერებში მუქი შეფერილობის ფორმების წარმოქმნა?  

 

      ა) კომბინაციურმა   გ) მუტაციურმა 

      ბ) მოდიფიკაციურმა  დ) ონტოგენეზურმა 

 

 

12. ჩამოთვლილი ორგანოიდებიდან ტრანსლაციის პროცესს უშუალოდ ახორციელებს:  

 

     ა) რიბოსომა               გ) მიტოქონდრია 

     ბ) გოლჯის აპარატი       დ) ენდოპლაზმური ბადე. 

 

 

13. როგორ ხვდებიან მიტოქონდრიები ზიგოტაში? 

 

                ა) მხოლოდ კვერცხუჯრედიდან   

           ბ) მხოლოდ სპერმატოზოიდიდან 

           გ) როგორც კვერცხუჯრედიდან, ისე სპერმატოზოიდიდან  

                     დ) ყალიბდება ზიგოტაში  

 

 

14. დროზოფილაში ჩანასახოვანი ფრთები რეცესიული ნიშანია. იხელმძღვანელეთ 

ილუსტრაციით და განსაზღვრეთ მშობლების (P) გენოტიპები: 

 

         

 

ა) ♀AA  და♀♂aa 

         ბ) ♀Aa   და  ♂aa 

         გ) ♀ aa   და  ♂Aa 

         დ) ♀aa   და  ♂ AA  

 

 

 

 

 

 

15. რომელი პროცესი არ მიმდინარეობს ფოტოსინთეზის სინათლის ფაზაში? 

 

        ა) გლუკოზის სინთეზი  გ) ატფ-ს სინთეზი 

        ბ) O2-ის გამოყოფა   დ) წყლის დაშლა 
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16. ილუსტრაციაზე მოცემულია ნეირონის სქემა. რომელი ასოთია აღნიშნული დენდრიტი? 

 

 

 

 

 

                 

 

 

ა) A     ბ) B      გ) C      დ) D 

 

 

17. იხელმძღვანელეთ ილუსტრაციით და განსაზღვრეთ საწყის მცენარეთა (P) გენოტიპები.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ა) AA x aa  ბ) Aa x Aa  გ) Aa x aa  დ) AA x AA 

 

 

18. სქესის განსაზღვრის რომელი ტიპი ახასიათებს ფრინველებს? (♀– დედალი,  

♂ – მამალი.) 

 

  ა) ♀ XX, ♂ XY ბ)  ♀ XY, ♂ XX გ) ♀ X, ♂ XY  დ) ♀ XX, ♂ X  

 

 

19. მოგრძო ტვინი არეგულირებს: 

 

ა) სუნთქვით მოძრაობებს  გ) მხედველობას    

ბ) სმენას    დ) გემოვნებას 

 

 

20. ტრანსლაციის დროს მატრიცას წარმოადგენს: 

 

ა) დნმ     გ) რიბოსომული რნმ   

ბ) საინფორმაციო რნმ    დ) სატრანსპორტო რნმ 
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21. ჩ. დარვინის თეორიის მიხედვით ევოლუციაში მთავარ და წამყვან როლს ასრულებს:  

 

     I – ბუნებრივი გადარჩევა              II –  არსებობისათვის ბრძოლა 

     III – მემკვიდრული ცვალებადობა     IV – მემკვიდრეობითობა  

         

ა) მხოლოდ I       გ) მხოლოდ II 

ბ) მხოლოდ III და IV      დ) II, III და IV 

 

 

22. იხელმძღვანელეთ ილუსტრაციით და განსაზღვრეთ, რომელი ციფრით არის 

აღნიშნული ბლასტულა: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ა) 1                      ბ) 2      გ) 3           დ) 4 

 

 

23. რომელ ნივთიერებას წარმოადგენს ჰორმონები? 

 

           I – ცილებს    II – ლიპიდებს  III – ნახშირწყლებს 

 

ა) მხოლოდ I   ბ) მხოლოდ II    გ) I და II   დ) I, II და III 

 

 

24. რომელი ჯირკვლის სეკრეტი შეიცავს იოდს? 

 

 ა) პანკრეასის ბ) თირკმელზედას      გ) ფარისებრის     დ) ჰიპოფიზის 

 

 

25. თავის ტვინის დიდი ნახევარსფეროების ქერქის რომელი წილის დაზიანება იწვევს 

სმენის დარღვევას? 

 

 ა) შუბლის  ბ) თხემის  გ) საფეთქლის დ) კეფის 
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26. იხელმძღვანელეთ ილუსტრაციით და განსაზღვრეთ რომელი ციფრით არის 

აღნიშნული სასმენი ძვლები: 

 

 

 

 ა) 1     

 ბ) 2    

 გ) 3    

 დ) 4  

 

 

 

 

 

27. ლიპიდური შრისგან აგებული მემბრანა არ გააჩნია: 

 

ა) რიბოსომასა და უჯრედის ცენტრს      

ბ) ლიზოსომასა და რიბოსომას 

გ) ენდოპლაზმურ ბადესა და უჯრედის ცენტრს      

დ) გოლჯის აპარატსა და ლიზოსომას 

 

 

28. საიდან წარმოიქმნება ლიზოსომა? 

 

      ა) ხორკლიანი ენდოპლაზმური ბადიდან 

     ბ) მიტოქონდრიიდან 

      გ) გლუვი ენდოპლაზმური ბადიდან 

     დ) გოლჯის კომპლექსიდან 

 

 

29. პომიდორში ნაყოფის შეფერილობა (წითელი ან ყვითელი) და ფორმა (სფეროსებრი ან 

მსხლისებრი) მემკვიდრული ნიშნებია. განსაზღვრეთ მშობლების (P) გენოტიპები: 

 

 

 ა) AABB x aabb 

 ბ) AaBb x  aabb 

 გ) AABb x aabb 

 დ) AaBB x aabb 
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30. ბარდაში თესლის შეფერილობა და ფორმა მემკვიდრული ნიშნებია. მოწოდებული 

ინფორმაციით დაადგინეთ როგორი გენოტიპები შეიძლება ჰქონდეთ F2-ში მიღებულ 

ყვითელი, ნაოჭიანი თესლის მქონე ჰიბრიდებს. 

  

ა) მხოლოდ AAbb  

ბ) მხოლოდ Aabb 

გ) Aabb  და AAbb 

დ) Aabb  და aabb 

 

 

 

 

31. ჩამოთვლილთაგან ფოტოსინთეზის დასაწყებად უჯრედს ესაჭიროება: 

 

ა) გლუკოზა  ბ) ატფ   გ) ჟანგბადი   დ) მზის სინათლე 

 

 

32. რომელ ფაზაში მიმდინარეობს დნმ-ს სინთეზი? 

 

     ა) პროფაზაში  ბ) მეტაფაზაში გ) ანაფაზაში  დ) ინტერფაზაში 

 

 

33. სქესობრივი გამრავლების დროს ქრომოსომათა მუდმივი რიცხვის შენარჩუნებას 

უზრუნველყოფს: 

 

I – მეიოზი  II – მიტოზი  III – განაყოფიერება 

 

ა) მხოლოდ I  ბ) მხოლოდ II   გ) I და II  დ) I და III 

 

34. ეკოსისტემაში დიდი ბიომასა და ენერგია გააჩნია: 

 

ა) მცენარეებს   გ) მცენარეჭამია ცხოველებს  

ბ) მტაცებლებს   დ) პარაზიტებს 

 

 

35. ჩამოთვლილთაგან სისხლი ყველაზე ნელა მიედინება:  

 

 ა) აორტაში  ბ) არტერიაში გ) კაპილარში დ) ვენაში 
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36. დალტონიზმი სქესთან შეჭიდული დაავადებაა. როგორი სახის გამეტებს წარმოქმნის 

სურათზე მოცემულ ცოლქმრული წყვილი?  

  

  

                                    

 

 

 

 

 

37. ტყის ეკოსისტემის ცხოველებიდან რომელია მეორე რიგის კონსუმენტი? 

 

 ა) კალია  ბ) პეპელა  გ) ქორი დ) კურდღელი 

 

 

38. რომელი ორგანოიდი გვხვდება ბაქტერიაში? 

 

I – რიბოსომა  II – ლიზოსომა III – უჯრედის ცენტრი   

 

ა) მხოლოდ I  ბ) მხოლოდ II გ) I და II დ) I, II და III 

 

 

39. მცენარეში რომელი ორგანოიდი მონაწილეობს უჯრედულ სუნთქვაში? 

 

    I – მიტოქონდრია    II – ქლოროპლასტი    III – ენდოპლაზმური ბადე 

       

 ა) მხოლოდ I  ბ) მხოლოდ II გ) I და II დ) I, II და III 

 

 

40. რომელი ციფრით არის აღნიშნული სურათზე მიტოზის ტელოფაზა? 

 

 

 

 

 

 

 

 

ა) 1    ბ) 2  გ) 4    დ) 5  

 

 

 

 ♀   ♂♂ 

ა)  XD, Xd      Xd, Y 

ბ)  Xd  XD, Y 

გ)  XD    Xd, Y 

დ)  Xd Xd, Y 
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41. სისხლძარღვს, რომელსაც გულში შეაქვს სისხლი, ეწოდება: 

 

 ა) არტერია  ბ) ვენა  გ) კაპილარი  დ) აორტა 

 

 

42. რომელი ორგანოიდი მონაწილეობს უშუალოდ უჯრედის გაყოფის პროცესში?   

 

 ა) გოლჯის კომპლექსი  გ) უჯრედის ცენტრი 

 ბ) მიტოქონდრია   დ) ენდოპლაზმური ბადე 

 

 

43. რომელი ჯირკვლის ფუნქციის დარღვევა იწვევს სისხლში გლუკოზის შემცველობის 

გაზრდას?  

 

 ა) ჰიპოფიზის ბ) ღვიძლის  გ) ფარისებრის დ) პანკრეასის 

 

 

44. ჩამოთვლილთაგან რომელი რეაგირებს უშუალოდ გამღიზიანებელზე? 

 

  I – რეცეპტორი II – მგრძნობიარე ნერვი III – მამოძრავებელი ნერვი 

 

       ა) მხოლოდ I  ბ) მხოლოდ II გ) მხოლოდ III დ) I და II 

 

 

45. იხელმძღვანელეთ ილუსტრაციით და განსაზღვრეთ რომელს აქვს მხოლოდ რნმ-ის 

სახით მემკვიდრეობითი ინფორმაცია: 

  

 

 

 

 

       

 

 ა) მხოლოდ A ბ) მხოლოდ B გ) B და D     დ) C და D 

 

 

46. რომელი ძვლები ქმნიან ადამიანში გულმკერდს? 

 

  I – ნეკნები  II – მკერდის ძვალი  III– მალები 

 

 ა) I და II           ბ) I და III          გ) II და III       დ) I, II და III 
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47. ჩამოთვლილი სისხლძარღვებიდან რომელშია ყველაზე დაბალი წნევა? 

 

 ა) აორტაში  ბ) არტერიაში გ) კაპილარში დ) ღრუ ვენაში 

 

 

48. არსებობისათვის ბრძოლის მიზეზია: 

 

 ა) საარსებო რესურსების სიჭარბე 

 ბ) საარსებო რესურსების დეფიციტი 

 გ) პოპულაციის რიცხოვნობის შემცირება 

 დ) პოპულაციაში ინდივიდთა ცვალებადობა 

 

 

49. მცენარე ცხრატყავა ისხამს მუქ ყვითელ კოკრებს, ყვავილი დამტვერვამდე 

მოყვითალოა, დამტვერვის შემდეგ კი - თეთრი. განსაზღვრეთ ცვალებადობის ფორმა:  

 

 ა) მოდიფიკაციური   გ) ონტოგენეზური   

 ბ) მუტაციური     დ) კომბინაციური 

 

 

50. ბგერითი ტალღები უშუალოდ ზემოქმედებს და არხევს: 

 

 ა) დაფის აპკს   გ) სასმენ ძვლებს   

 ბ) ოვალურ სარკმელს  დ) ლოკოკინას სითხეს 

 

 

51. უჯრედის რომელი ორგანოიდი იყენებს ჟანგბადს? 

 

 ა) მიტოქონდრია   გ) ქლოროპლასტი 

 ბ) ენდოპლაზმური ბადე  დ) ლიზოსომა 

 

 

52. არაორგანული მარილები ძვალს ანიჭებს: 

   

 ა) ელასტიურობას        ბ) სიმტკიცეს გ) დრეკადობას დ) მოქნილობას 

 

 

53. თვალის რომელ ნაწილში მიმდინარეობს სინათლის ზემოქმედებით ნერვული 

იმპულსების წარმოქმნა: 

    

 ა) ბადურაში    გ) მინისებრი სხეულში   

 ბ) ბროლში      დ) გუგაში 
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54. ჩამოთვლილთაგან რომელი არეგულირებს გულის მოქმედებას? 

 

 ა) ზურგის ტვინი   გ) მოგრძო ტვინი      

 ბ) ნათხემი      დ) შუა ტვინი 

 

 

55. ხერხემალში როგორ არიან დაკავშირებული მალები ერთმანეთთან? 

 

       ა) მხოლოდ ნახევრად მოძრავად          გ) მხოლოდ უძრავად 

       ბ) მოძრავად და ნახევრად მოძრავად     დ) უძრავად და ნახევრად მოძრავად     

 

 

56. რომელი ქსოვილის უჯრედებია მოცემული სურათზე? 

                 

 ა) ნერვული 

 ბ) კუნთოვანი 

 გ) ეპითელური 

 დ) შემაერთებელი 

 

 

 

 

57. ადამიანის ხერხემალი არის S ფორმის. რამდენი ნადრეკი აქვს მას? 

 

 ა) 2   ბ) 3   გ) 4   დ) 5 

 

 

58. ბიოტური ფაქტორების მოქმედებით არის გამოწვეული: 

   

 ა) წყალდიდობა                      გ) პესტიციდებით  ნიადაგის დაბინძურება            

 ბ) ტბორის ამოშრობა   დ) ჩამოცვენილი ფოთლების ლპობა 
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59. ილუსტრაციაზე ნაჩვენებია პოლიპეპტიდური ჯაჭვის სინთეზის ერთ-ერთი ეტაპი. 

იპოვეთ შესაბამისობა ჩამოთვლილ სტრუქტურულ კომპონენტებსა და ილუსტრაციაზე 

მათ აღმნიშვნელ ციფრებს შორის.  

 

 

 

 

 

 

 

 

ა) რიბოსომა 

ბ) ამინომჟავა 

გ) ი-რნმ 

დ) დნმ 

ე) ტ-რნმ 

 

 

 

 

 

60. დაასახელეთ ნახშირწყლებისა და ცხიმების 3 საერთო ფუნქცია უჯრედში.  

60.1 

60.2 

60.3 

 

 

 

61. რომელი ჰორმონის რაოდენობა მატულობს სისხლში ძლიერი შიშის დროს? 

 

 

 

62. ჩანასახოვანი პარკის რომელი უჯრედის განაყოფიერების შედეგად წარმოიქმნება 

ენდოსპერმი? 

 

 

 

63. ამინომჟავა სერინს იკავშირებს და რიბოსომაში გადააქვს უცა კოდონის მქონე 

სატრანსპორტო რნმ-ს. განსაზღვრეთ დნმ-ის მოლეკულის ორივე ჯაჭვში მოცემული 

კოდონის  მაკოდირებელ ნუკლეოტიდთა თანამიმდევრობა. 

 

 

 

 

 

 

 

 ა ბ გ დ ე 

1      

2      

3      

4      
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64. იხელმძღვანელეთ მოწოდებული გენეალოგიური სქემით და განსაზღვრეთ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

64-1. ნიშნის მემკვიდრეობის ტიპი; 

 

64-2. I – 1,2 ცოლქმრული წყვილის გენოტიპები; 

 

64-3. II – 4,5 ცოლქმრული წყვილის გენოტიპები. 

 

(გაითვალისწინეთ, პირველ შეკითხვაზე არასწორი პასუხის გაცემის შემთხვევაში 
დანარჩენი პასუხები არ გასწორდება!) 
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65. სიმინდში მარცვლის ყვითელი შეფერილობა (A) დომინანტობს თეთრზე (a), 

მაღალღეროიანობა (D), დაბალზე (d). 

მცენარეების შეჯვარების შედეგად F1 მიიღეს:   

 

  134 – ყვითელმარცვლიანი, მაღალღეროიანი, 

                      47 – ყვითელმარცვლიანი, დაბალღეროიანი, 

                      46 – თეთრმარცვლიანი, მაღალღეროიანი, 

                      15 – თეთრმარცვლიანი, დაბალღეროიანი. 

 

გაითვალისწინეთ მოცემული პირობა და  განსაზღვრეთ: 

 

65. 1.  მშობლების გენოტიპები; 

 

65. 2.  ყვითელმარცვლიანი, დაბალღეროიანი ჰიბრიდების გენოტიპები; 

 

65. 3. დათიშვა F1-ში მარცვლის ფერის მიხედვით; 

 

65. 4. დათიშვა F1-ში ღეროს სიმაღლის მიხედვით. 

 

(გაითვალისწინეთ, პირველ შეკითხვაზე არასწორი პასუხის გაცემის შემთხვევაში 
დანარჩენი პასუხები არ გასწორდება!) 
 

 

 

 


